

# 见义勇为谱新篇 浩然正气满汝城

(上接第1版)2022年2月初,汝州市政府第56次常务会议听取并审议通过了汝州市见义勇为人员相关保障实施办法。得到了省、平顶山市见义勇为基金会(协会)的充分肯定和推介。

2021年8月30日21时许,在望嵩路上,人们正悠闲地逛着夜市,品尝着各种美食和晚风带来的惬意……突然间,一声“救命啊!杀人了!”的喊声打破了夏夜的平静。

此时,正在汝州剧院广场附近聊天的市民李鹏、余世鑫、李某行三人闻讯飞奔至现场,奋勇与歹徒搏斗,并一起将行凶者制服……尔后将凶犯交给及时赶到的公安民警。李鹏在与凶犯搏斗中受伤。

汝州市见义勇为评定委员会、市见义勇为协会(服务中心)及时对李鹏、余世鑫等三名见义勇为行为进行联审确认、表彰奖励。同时,向上级见义勇为评定机构进行了申报。

李鹏、余世鑫先后入选平顶山市“见义勇为模范群体”和河南省“第十五届见义勇为模范群体”。其中,李某行因事前曾有过失被追诉,政审没有通过。汝州市依据实施办法,保留了其“浪子回头见义勇为积极分子”的荣誉。李某行所在的务工单位将其作为“浪子回头金不换,见义勇为开新篇”的典型予以宣传,在社会上产生了良好反响。

2023年7月16日,汝州市赴南水北调干部学院参加全省“五星”支部创建省级示范培训班的王红学、张运有、闫伟勋、张曼曼、宋志魁等5名村党支部书记,驾车返程途中突遇一辆救护车侧翻,5名村党支部书记冒雨立即下车进行救援。

经过紧张施救,4名大人和1名刚刚出生的婴儿被顺利救出。王红学、张运有等又驱车10公里左右,将被救人员送至高速出站口,安全转运至另一辆救护车上。他们勇于救人的事迹见诸报端后,受到广泛关注和赞誉。汝州市见义勇为协会及时与五位村党支部书记救人事发地见义勇为组织取得联系,说明了情况,对方表示尽快受理。后汝州市见义勇为协会追询办理情况时,该组织说,“按条例规定,他们的行为强度小评不上。缓一下看看再说。”

事隔几个月后,汝州市见义勇为协会会长赵俊杰在一次暗访中得知,这五位村党支部书记已得到事发地见义勇为组织“不能评定……”的正式通知。汝州市见义勇为协会立即将此情况及建议汇报给了市委市政府有关领导,协会的意见得到了市领导支持,依据汝州市见义勇为人员相关保障实施办法,我市立即启动了对五位村党支部书记见义勇为行为的复查确认程序,最后将他们确定为“汝州市见义勇为勇士群体”。此举在业内和社会上也产生了广泛积极的影响。

## 暖心聚力:让见义勇为英雄流血不流泪

汝州市各界爱心人士非常关心见义勇为为人

员,时刻把他们的冷暖挂在心上。市见义勇为协会副会长康永利、李振京、梁中锋及有关工作站的同志,经常深入见义勇为者的家庭,了解他们的生产生活状况,出主意、想办法,切实帮助他们解决实际困难。

2024年春节前夕,大雪纷飞,天寒地冻。市委书记韩春晓带领市四大班子领导深入见义勇为英雄家中走访慰问,促膝谈心,了解他们的生产生活工作情况。见义勇为个人和家属都非常感动。韩春晓告诉协会等有关同志:“一定要想方设法帮助他们解决困难,大力宣传他们的先进事迹,最大限度地传递正能量!”

“雪下这么大,领导来看望我们,我们太感动了。我们一定要发扬好见义勇为精神,为平安汝州、文明汝州建设贡献新的力量。”省级见义勇为英雄李鹏激动地说。

1998年9月16日,汝州市焦村镇邢村第九村民小组组长侯国政在带领村民追捕犯罪嫌疑人时,为了保护他人一马当先与犯罪嫌疑人搏斗,被犯罪嫌疑人猛刺数刀,当场壮烈牺牲。后犯罪嫌疑人被当地群众及闻警赶到的公安民警抓获归案。

侯国政在生死瞬间,挺身而出,舍生取义,勇斗歹徒的事迹生动而感人。1999年12月获“河南省维护社会治安见义勇为十大英雄”称号。侯国政生前能写、会画还是个泥水匠,经常帮乡亲们办好事,家有父母、妻子、2个女儿。侯国政牺牲后,父母相继离世,两个女儿出嫁,只剩下妻子孤身一人,家庭失去主要经济来源,生活困难,家中房屋年久失修成了危房。市见义勇为协会下访时,得知这一情况,立即向市领导进行了汇报。在河南省见义勇为基金会、平顶山市见义勇为协会、汝州市领导的关怀和爱心人士的帮助下,积极筹集资金近40万元对英雄家庭实施了安居暖心工程。期间,所在镇党委政府、村组干部也给予了帮助和支持。

“安居工程建设期间,协会的赵俊杰会长和黄金良副会长等领导可没有少来。工程队施工也是精益求精,这是对英雄的敬重,对见义勇为精神的弘扬和传承,也是对我们广大村民的鼓舞和激励……”焦村镇邢村党支部书记、村委会主任宋建召在侯国政遗孀迁回新居的仪式上深情地说。

汝州市见义勇为协会为了给侯国政遗孀安居工程筹措资金,除了向省、平顶山市申请救助资金外,同时,向汝州市政府申请解决资金5万元。可赵俊杰拿着这份报告时觉得手里沉甸甸的,因为那时正值汝州市财政资金最困难时期。赵俊杰走进市政府办公楼心里还觉得这个报告估计“悬”。可当他见到刘国朝市长时,刘市长不但热情接待了他,还认真听完了他的汇报,并仔细看了报告,说:“再难也不能难了咱们的英雄和他们的家人,这个事情一定要办好。”

安居工程建成后在当地引起巨大反响,英雄

遗孀回迁之日,市、镇、村见义勇为志愿者,当地众多村民自发前来或帮忙或祝贺。有群众感慨地说:“这么长时间了党和政府还记着、关心着他们,见义勇为有荣誉、有地位、有保障真好……”

据悉,2021年以来汝州市见义勇为协会为见义勇为人员及家庭发放帮扶救助资金17人次,10多万元。同时还开展了见义勇为人员及子女康夏令营活动,实施了见义勇为人员进景区“免费一(人)带二(人)”,每年给见义勇为人员进行一次健康体检。

以北京京师(汝州)律师事务所为依托,成立了“汝州市见义勇为法律服务工作站”,免费为见义勇为人员及家人提供法律服务。市委常委、政法委书记李新杰到该站调研指导工作,勉励大家把好事办好。

汝州市公安局、财政局、卫健委、教体局等相关单位依据条例规定结合实际对见义勇为人员实施了不同类型、规模的帮扶救助及服务项目,实现了关爱优抚全覆盖。

“千淘万漉虽辛苦,吹尽黄沙始到金”,汝州市见义勇为工作有统计以来,全市先后涌现出见义勇为先进群体和个人20起,发放奖金70多万元。其中,2021年以来,先后涌现出见义勇为先进集体和个人16起。他们中有为了维护集体财产、人民生命安全与犯罪嫌疑人搏斗而壮烈牺牲的英雄模范,有跳进冰河救人的外卖小哥,有见义勇为的青少年(小学生、大学生),有维护妇女儿童合法权益、制止家暴的志士,有智擒凶犯的勇士群体和个人等等。

“正是党委政府的关怀支持,成员单位的配合协同,广大爱心企业爱心人士的慷慨相助,广大见义勇为志愿者的辛勤努力,全社会的广泛参与,才使得见义勇为之新风正气蓬勃昂扬,汇聚成了助力平安、法治、文明汝州建设的强大正能量。”汝州市政府副市长,市公安局党委书记、局长,市见义勇为评定委员会主任赵国明由衷地说道。

## 典型升华:让见义勇为精神大放异彩

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”在做好见义勇为基础性宣传工作的同时,汝州市见义勇为协会积极创新宣传工作的新思路、新方法、新形式,强化宣传的教育、鼓舞、激励、引领作用。充分发挥志愿者的帮扶援助和宣传教育作用,对见义勇为人员实行了结对帮扶,明确了帮扶制度和责任;志愿者陈凝创办的今日汝州读书会,传播先进文化、宣传见义勇为人员先进事迹。今日汝州读书会被授予“河南省优秀志愿服务项目”称号。

汝州市见义勇为协会与市文明办联合在全市开展了见义勇为应知应会百题答卷竞赛,促使干部群众及时学习有关政策法规,学习见义勇为

人员的先进事迹,为精神文明建设赋能加力。

“一个英雄一盏灯,一个典型一面旗。”榜样的力量是无穷的。2021年“8·30”见义勇为勇士、河南省第十五届见义勇为英雄李鹏等人的事迹生动感人,影响很大。汝州市见义勇为协会、市文明办、市文旅局以李鹏等同志的事迹为原型,组织专业人士编写了全省首部见义勇为舞台剧《英雄本色》,该剧由汝州市曲剧团公演后,受到城乡广大群众的普遍欢迎。寓教于乐,潜移默化,提升了广大人民群众对见义勇为的认知度、关注度、支持率和参与率。

“好花终须绿叶扶持。”为了广泛宣传、深入发掘见义勇为英雄先进人物身上的正能量和闪光

点,汝州市见义勇为协会会同汝州市作家协会,组织20多名骨干作家,与见义勇为先进代表面对面交流座谈,举办了“义路同行”文学采风活动。用文学笔触传播见义勇为的精神力量,助力见义勇为在汝州蔚然成风。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”汝州市见义勇为协会理事长赵俊杰说:“工作需要和缘分让我们走到了一起,从事见义勇为这项工作有意义的工作。只希望大家能为汝州这片土地上的老百姓办好力所能及的事情,发挥余热作用,积极助力平安、法治、文明汝州建设,不求青史留名,但求尽力而为,无怨无悔!”

融媒体中心通讯员 张万强

近日,中央政法委在京发布2024年第二季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审,共有48位见义勇为勇士光荣上榜。

见义勇为是中华民族的传统美德,也是老百姓非常崇尚的英勇品质。这些上榜的凡人英雄有的英勇无畏与违法犯罪行为作斗争,有的面对水火险情挺身而出,有的在他人突发疾病时上演“生死时速”救援……他们用正义之举向社会传递了满满的正能量,也激发了更多人的正义感和勇气,带动了“见义勇为”,涵养了社会新风正气。

见义勇为也是我国法律制度着力塑造的社会价值。从民法典设立“好人条款”倡导良好社会风尚,到多地出台专门地方性法规厚待英雄,再到司法机关以公正裁判捍卫“好人好报”的朴素正义……我国不断完善相关法律法规,为见义勇为者撑腰鼓劲。

事实证明,我们的社会从来不少见义勇为的英雄,但要让更多人在关键时刻能够挺身而出,成为社会的守护者,还要持续健全见义勇为权益保障制度机制,从基本生活、医疗、就业、教育、住房等方面加强政策支持、优待帮扶,解决好见义勇为人员的后顾之忧。值得注意的是,见义勇为人员奖励和保障法已被纳入十四届全国人大常委会立法规划,如果该法制定并通过,无疑将为见义勇为事业发展提供更加坚实的法治保障。

凡人微光,星火成炬。以法律的名义褒奖勇者厚待英雄,用法治的力量引导公众向上向善,让“德者有得、勇者有荣、助人有福”,必将更好地推动全社会崇尚英雄、争做英雄,让我们社会的浩然正气更加充盈。

据法制日报



图片来源于网络

法治社  
会  
浩  
然  
正  
气  
更  
充  
盈

## 公益广告

# 见义勇为人人崇尚

# 社会和谐人人共享